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STUDIENDESIGN

QUALITATIVER TEIL STICHPROBE UND FELDZEIT

In-home-Interviews

Rekrutierung von 50 Personen, davon n=8 im Norden, n=18 im Westen, 
n=Interviews im Süden, n=10 im Osten, 

Haushaltsgröße: 50% leben in einem Zwei-Personen-Haushalt, 50% leben 
in einem Haushalt mit mehr als zwei Personen; 
• 25% der Befragten haben einen Migrationshintergrund
• 40% haben Kinder unter 18 Jahren, die im selben Haushalt leben

Wohnregion: 75% leben in einer Stadt, 25% leben in einer eher ländlichen 
Region. 

Zeitraum Dezember 2021 bis April 2022;

QUANTITATIVER TEIL STICHPROBE UND FELDZEIT

Online Befragung

Die Probanden wurden aus dem INNOFACT Consumerpanel rekrutiert. 
Eine zufällige Stichprobe wurde per E-Mail eingeladen und konnte am 
Onlinefragebogen teilnehmen. Der Zugang zur Onlinebefragung war für 
jeden dieser Teilnehmer nur über eine individuelle Transaktionsnummer 
möglich, Mehrfachteilnahmen waren somit ausgeschlossen. 

N=1.537

Bevölkerungsrepräsentative Quotierung hinsichtlich:
• Alter (25-70 Jahre)
• Geschlecht, Bildung, Region

Zusätzliche Kriterien:
• Maximal 15% Singlehaushalte
• Mindestens 50% der Hausarbeiten wird nicht durch eine 

Haushaltshilfe durchgeführt
• 08. Juli 2022 bis 18. Juli 2022
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WIE PUTZEN IN DEN KÖPFEN VERANKERT IST 
Die Mehrheit der Probanden übernimmt für den aktuellen Haushalt zumindest ein paar Putz-Gewohnheiten aus dem 
Elternhaushalt. Besonders jüngere Befragte orientieren sich mit 62 % noch stark an den Strukturen des Elternhauses. 

6IKW | Studie Haushaltspflege 2022 | INNOFACT AG |

Geschlecht AlterTOTALÜbernommene Gewohnheiten bei der Hausarbeit

12

36

28

24

12

37

28

24

12

35

28

24

21

41

22

16

13

39

26

23

8

33

32

27

Ja, ich mache die Hausarbeit genauso, wie ich es in meinem Elternhaus erlebt habe.  

Ja, ich habe viele Gewohnheiten übernommen, die ich schon in meinem Elternhaus gelernt habe.

Ja, ich habe ein paar wenige Gewohnheiten übernommen, die sich bewährt haben.

Nein, ich mache die Hausarbeit vollkommen anders als es in meinem Elternhaus üblich war.

Weiblich (n=775) 
Männlich (n=760) 

 25-34 Jahre (n=311) 
 35-49 Jahre (n=467) 
 50+ Jahre (n=759) 

A
B
C

A
B

BC
C

C
C

AB

A
A

JA 76%



Ja, ich musste viele Aufgaben übernehmen.

Ja, ich musste ein paar wenige Aufgaben übernehmen. 

Nein, ich musste bei der Hausarbeit nicht helfen.

WIE PUTZEN IN DEN KÖPFEN VERANKERT IST 
Die Mehrheit der Befragten musste früher bei der Hausarbeit mithelfen, wobei der deutlich größere Anteil nur wenige Aufgaben 
übernehmen musste. Frauen mussten dabei mehr Aufgaben übernehmen als Männer. 
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29

58

14

32

57

11

25

59

16

Geschlecht

30

58

12

30

58

12

28

58

15

AlterTOTAL

Mithilfe bei der Hausarbeit 

Weiblich (n=775) 
Männlich (n=760) 

 25-34 Jahre (n=311) 
 35-49 Jahre (n=467) 
 50+ Jahre (n=759) 

A
B
C

A
B

B

A



Aufräumen

Müll rausbringen

Geschirr spülen / Geschirrspülmaschine

Staub saugen

Staub wischen

Betten beziehen

Bad putzen

Wäsche waschen

Küche putzen

Böden feucht wischen

Fenster putzen

Kühlschrank reinigen

Bügeln

Backofen reinigen

Sonstiges

WIE PUTZEN IN DEN KÖPFEN VERANKERT IST 
Sind Kinder im Haushalt vorhanden, werden sie zum Großteil zumindest geringfügig in die Hausarbeit mit einbezogen. Nur 15% 
müssen gar nichts im Haushalt übernehmen. Haupt-Aufgaben für die Kinder sind Aufräumen und Müll rausbringen. Seltener 
müssen die Kinder den Backofen reinigen, Bügeln oder den Kühlschrank reinigen. 
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…erledigen ähnlich viele Aufgaben im Haushalt wie die Erwachsenen.

…erledigen weniger Aufgaben im Haushalt als die Erwachsenen.

…erledigen kaum Aufgaben im Haushalt.

…erledigen keine Aufgaben im Haushalt.

8

40

37

15

TOTALEinbezug der Kinder

60

55

43

36

29

22

10

7

6

6

5

4

4

3

8

TOTALAufgaben der Kinder

48%

Viele/weniger Aufgaben



DAS ROLLENVERSTÄNDNIS WANDELT SICH NUR LANGSAM
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96

4

97

3

99

1

Ja, meine Eltern haben gleich viele Aufgaben im Haushalt erledigt.

Ja, ein Elternteil hat aber immer etwas mehr im Haushalt gemacht.

Nein, ein Elternteil hat sich um fast die gesamte Hausarbeit gekümmert. 

DAS ROLLENVERSTÄNDNIS WANDELT SICH NUR LANGSAM
Gut die Hälfte der Probanden, die bei Vater und Mutter aufgewachsen sind, gibt an, dass ein Elternteil sämtliche Hausarbeit alleine 
gemacht hat. Dies war dann fast immer die Mutter. Diese Rollenverteilung fällt besonders bei der ältesten Altersgruppe deutlich 
auf. Bei jüngeren Befragten und Befragten aus den neuen Bundesländern fielen die Aufgaben signifikant häufiger nicht nur 
einem Elternteil zu! 
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17

32

51

15

33

53

20

31

50

Geschlecht

25

37

38

19

37

44

13

27

60

Alter

Weiblich (n=526) 
Männlich (n=509) 

 25-34 Jahre (n=177) 
 35-49 Jahre (n=305) 
 50+ Jahre (n=555) 

TOTALAufteilung der Hausarbeit

Hauptverantwortliche/r

Meine Mutter

Mein Vater

98

2

98

2

99

1

Weiblich (n=617) 
Männlich (n=635) 

 25-34 Jahre (n=237) 
 35-49 Jahre (n=378) 
 50+ Jahre (n=639) 

A
B
C

A
B

A
B
C

A
B

A
C

C

C
C

AB

AB

C
C

JA 49%
15

30

55

28

40

32

Region

 Alte Bundesländer (n=1.013) 
 Neue Bundesländer (n=193) 

A

A
B

A
B

98

2

97

3

 Alte Bundesländer (n=864) 
 Neue Bundesländer (n=140) 

A
B

68%



Aufräumen

Geschirr spülen / Geschirrspülmaschine

Staub saugen

Staub wischen

Küche putzen

Betten beziehen

Müll rausbringen

Kühlschrank reinigen

Bad putzen

Böden feucht wischen

Wäsche waschen

Backofen reinigen

Fenster putzen

Bügeln

DAS ROLLENVERSTÄNDNIS WANDELT SICH NUR LANGSAM
Aufräumen, Geschirr sauber machen und Staub saugen sind die Haupt-Aufgaben, die im Haushalt von den Probanden zumindest 
teilweise übernommen werden. Frauen übernehmen dabei signifikant mehr Aufgaben als Männer, mit Ausnahme von Staub 
saugen und Müll rausbringen. 
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34

32

37

46

45

41

35

52

47

47

48

50

46

47

63

61

55

43

43

47

52

35

38

37

35

31

32

21

3

7

8

11

12

12

13

14

15

16

18

20

22

31

1 Das übernehme ich komplett alleine
2 Das teile ich mir mit anderen Personen im Haushalt/Haushaltshilfe
3 Das macht eine andere Person im Haushalt

97

93

92

89

88

88

87

86

85

84

82

81

78

69

Top-2
(1+2)

0 20 40 60 80 100

Weiblich (n=680)
Männlich (n=627)

Geschlecht

B

B

B

B

B

B

B

B

B

B

B

A

A
B



DAS ROLLENVERSTÄNDNIS WANDELT SICH NUR LANGSAM
Im Durchschnitt übernehmen die Probanden aus Mehrpersonenhaushalten 64% der gesamten Hausarbeit, dabei übernehmen die 
Frauen einen deutlich höheren Anteil an der Hausarbeit als die Männer. Zwischen den Altersgruppen ist die Verteilung ziemlich
ausgeglichen. 
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64%

TOTAL Weiblich Männlich 25-34 Jahre 35-49 Jahre 50+ Jahre

79% 48% 63% 65% 64%

Die Frage lautete hier: Bitte schätzen Sie einmal: Wie viel Prozent der gesamten Hausarbeit (z.B. Wäsche waschen, Staub saugen, 
Bad putzen, Müll rausbringen, Geschirrspülmaschine ein- bzw. ausräumen etc.) übernehmen Sie persönlich?

127%!!



EXKURS: PUTZEN MIT UND OHNE PLAN
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82

18

89

11

96

4

EXKURS: PUTZEN MIT UND OHNE PLAN
Nur knapp 1/5 der Probanden verwendet einen Putzplan, die große Mehrheit kommt ohne Putzplan in einem 
Mehrpersonenhaushalt aus. Wenn ein Putzplan angewendet wird, so meist von jüngeren Befragten und in Papierform. 
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Ja, wir haben einen Putzplan, der auch eingehalten wird.

Ja, wir haben einen Putzplan, der aber oft nicht strikt eingehalten wird.

Nein, wir haben keinen Putzplan. 

8

12

81

8

9

84

8

15

77

Geschlecht

9

19

72

10

13

77

5

8

87

Alter

Weiblich (n=111) 
Männlich (n=143) 

 25-34 Jahre (n=77) 
 35-49 Jahre (n=94) 
 50+ Jahre (n=83) 

TOTALVerwendung eines Putzplans

Form des Putzplanes

Putzplan in Papierform

Putzplan als App

89

11

89

11

90

11

Weiblich (n=680) 
Männlich (n=627) 

 25-34 Jahre (n=271) 
 35-49 Jahre (n=405) 
 50+ Jahre (n=633) 

A
B
C

A
B

A
B
C

A
B

A
B

C
C

BC
C

AB

A

C

JA 19%



PUTZEN IST SELTEN EIN KONFLIKTTHEMA
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ZUERST EINE DEFINITION …
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Verschiedene Vorstellungen bezüglich Ordnung und Sauberkeit
Nichteinhaltung der verabredeten Aufgaben

Nicht zufriedenstellende Ergebnisse des Putzens
Unfaire Verteilung der Aufgaben

Nichteinhaltung der verabredeten Putzzeiten
Nachhaltiger Umgang beim Putzen

Auswahl der Hilfsmittel

PUTZEN SELTEN EIN KONFLIKTTHEMA
Ein Großteil der Probanden streitet selten oder nie über das Thema Putzen. Wenn es Streit gibt, so ist dies häufiger bei jüngeren 
Probanden der Fall. Meistens geht es dabei um verschiedene Vorstellungen bezüglich Ordnung und Sauberkeit und auch um die 
Nichteinhaltung der verabredeten Aufgaben. 
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Ja, sehr häufig

Ja, gelegentlich

Ja, aber selten

Nein, nie

Geschlecht AlterTOTAL

Streitthemen Putzen

7

23

30

40

8

22

29

41

6

25

31

38

8

33

28

31

12

27

28

33

3

16

33

48

Top-2
(1+2)

20
15

11
14

10
8
6

48
38

35
30

22
21

19

24
31

35
32

27
21

25

9
17

20
25

42
50
50

1 Häufig 2 Gelegentlich 3 Selten 4 Nie

Weiblich (n=680) 
Männlich (n=627) 

 25-34 Jahre (n=271) 
 35-49 Jahre (n=405) 
 50+ Jahre (n=633) 

70%

SELTEN / NIE

67
52
45
44
32
29
25

A
B
C

A
B

C
C

C
C

C



PUTZEN ALS BELOHNUNG
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PUTZEN ALS BELOHNUNG
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PUTZEN ALS BELOHNUNG INTRINSISCH VS. EXTRINSISCH
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NICHTS HÄLT EWIG – PUTZEN VERÄNDERT SICH ÜBER DIE ZEIT
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NICHTS HÄLT EWIG – PUTZEN VERÄNDERT SICH ÜBER DIE ZEIT 
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ALLES NACHHALTIG? 
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ALLES NACHHALTIG?
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Einkaufen

Haushaltspflege

Körperpflege

Ernährung

Mode

Fortbewegung

ALLES NACHHALTIG?
Nachhaltiges Verhalten fällt den Probanden am leichtesten beim Einkaufen und in der Haushaltspflege. Weniger leicht gelingt dies
bezüglich der Themen Fortbewegung und Mode. 
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F38: Wie leicht fällt es Ihnen, sich in diesen unterschiedlichen Bereichen nachhaltig zu verhalten?
Basis: Alle Befragten, n=1.537
Werte in % / Top-2 Werte in %

Top-2
(1+2)

70

68

62

58

52

49

46

38

35

29

29

29

25

30

26

29

23

20

19

20

21

24

27

23

6

7

8

10

10

10

2

3

5

5

6

9

3

3

5

4

6

9

1 Fällt mir sehr leicht 2 3 4 5 6 Fällt mir überhaupt nicht leicht

Land: 44%
Stadt: 57% 

Wohnort



VON WEGEN APP-ÖKONOMIE BEIM PUTZEN
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VON WEGEN APP-ÖKONOMIE BEIM PUTZEN
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82

18

89

11

96

4

Weiblich (n=111) 
Männlich (n=143) 

 25-34 Jahre (n=77) 
 35-49 Jahre (n=94) 
 50+ Jahre (n=83) 

Putzplan in Papierform

Putzplan als App

89

11

89

11

90

11

A
B
C

A
B

A

C

Wenn ein Putzplan angewendet wird, so meist von jüngeren Befragten und in Papierform. Apps sind noch gar nicht angesagt.  



VON WEGEN APP-ÖKONOMIE BEIM PUTZEN
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VON WEGEN APP-ÖKONOMIE
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F33: Als Unterstützung für die Haushaltspflege gibt es verschiedenste Hilfsmittel. Bitte geben Sie für jede der Kategorien an, welche Hilfsmittel für Sie unverzichtbar sind. (Mehrfachantwort möglich)
Basis: Alle Befragten, n=1.537
Werte in %

Eimer

Küchenrolle/Küchenkrepp

Handfeger und Schaufel

Schwamm

Besen

Wischmopp

Staubtücher

Fensterputztuch

Staubwedel

Abzieher zum Fensterputzen

Schrubber Bürste

Sonstiges

82

77

74

73

67

64

58

56

52

49

40

2

Hilfsmittel

Spülmittel / Geschirrspülmittel

WC-Reiniger

Glasreiniger

Allzweckreiniger

Badreiniger

Bodenreiniger

Kalkentferner

Scheuermilch

Küchenreiniger

Hygienereiniger

Rohrreiniger

Sonstiges

Putzmittel

85

84

72

69

63

51

45

36

33

32

29

2

92

71

66

42

32

31

15

1

Waschmaschine

Spülmaschine

Staubsauger manuell mit Kabel

Trockner

Staubsauger manuell kabellos

Handstaubsauger

Staubsauger Roboter

Sonstiges

Geräte



DIE PUTZTYPEN
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DIE PUTZTYPEN
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Perfektionisten
Der Perfektionist ist eher weiblich und ist meistens verheiratet bzw. lebt in einer Partnerschaft. Gewohnheiten bezüglich Putzen wurden in hohem Maße aus dem 
Elternhaus übernommen. Ordnung und Sauberkeit sind für den Perfektionisten von sehr großer Bedeutung. Die intrinsische Motivation zum Putzen sowie die 
Strukturiertheit dabei sind sehr hoch, zudem ist der Perfektionist der pingeligste unter den Putztypen. Dabei achtet er aber auch verstärkt auf nachhaltiges Verhalten 
in der Haushaltspflege.
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Anteil 17%

54% 46%
95%

Relevanz Ordnung

95%

Relevanz Sauberkeit
PERFEKTIONISTEN

Verheiratet/ in 
Partnerschaft

Alleinstehend

80%

20% 36%

Kinder im HHFamilienstand

Gewohnheiten aus 
dem Elternhaus 
übernommen

86%
Intrinsische 
Motivation

76%

25%

75%

0%

Gründlichkeit

Nachhaltig in der 
Haushaltspflege

72%

Strukturiertheit
50%

Pingelig

Ordentlich

Oberflächlich



Kaschierer
Der Kaschierer ist eher männlich als weiblich. Er lebt zwar häufig in Partnerschaft, der Anteil an Alleinstehenden ist jedoch einer der größten unter den Putztypen, 
der Anteil an Kindern im Haushalt einer der geringsten. Ordnung und Sauberkeit sind für diesen Putztypen am wenigsten wichtig. Ebenso ist die intrinsische 
Motivation zum Putzen und die Strukturiertheit am niedrigsten. Der Kaschierer putzt im Vergleich zu den anderen Putztypen zudem am häufigsten oberflächlich, und 
nachhaltiges Verhalten beim Putzen fällt dem Kaschierer am schwersten.
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Anteil 18%

41% 58%
60%

Relevanz Ordnung

65%

Relevanz Sauberkeit
KASCHIERER

Verheiratet/ in 
Partnerschaft

Alleinstehend

68%

32% 26%

Kinder im HHFamilienstand

Gewohnheiten aus 
dem Elternhaus 
übernommen

69%
Intrinsische 
Motivation

43%

Pingelig

Ordentlich

Oberflächlich

6%

59%

35%

Gründlichkeit

Nachhaltig in der 
Haushaltspflege

62%

Strukturiertheit
22%



Herrscher
Der Herrscher ist eher weiblich als männlich und ist am häufigsten verheiratet bzw. in einer Partnerschaft. Zudem sind bei diesem Putztypen die meisten Kinder im 
Haushalt vorhanden. Ordnung und vor allem Sauberkeit haben einen hohen Stellenwert. Die intrinsische Motivation und die Strukturiertheit beim Putzen sind 
deutlich höher als beim Kaschierer und Lebenskünstler, aber niedriger als beim Perfektionisten. Der Herrscher mag es ordentlich und achtet dabei auch auf das 
Thema Nachhaltigkeit im Haushalt. 
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Anteil 16%

53% 47%
83%

Relevanz Ordnung

88%

Relevanz Sauberkeit
HERRSCHER

Verheiratet/ in 
Partnerschaft

Alleinstehend

84%

16% 44%

Kinder im HHFamilienstand

Gewohnheiten aus 
dem Elternhaus 
übernommen

76%
Intrinsische 
Motivation

62%

Pingelig

Ordentlich

Oberflächlich

13%

77%

10%

Gründlichkeit

Nachhaltig in der 
Haushaltspflege

68%

Strukturiertheit
43%



Lebenskünstler
Der Lebenskünstler ist eher männlich als weiblich und hat weniger Gewohnheiten aus dem Elternhaus übernommen. Er ist zumeist verheiratet bzw. lebt in einer 
Partnerschaft. Das Thema Sauberkeit ist ihm deutlich wichtiger als das Thema Ordnung. Die intrinsische Motivation zum Putzen fällt vergleichsweise niedrig aus, 
ebenso die Strukturiertheit beim Vorgehen. Der Lebenskünstler putzt ordentlich, aber teilweise auch oberflächlich.
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Anteil 22%

38% 62%
62%

Relevanz Ordnung

71%

Relevanz Sauberkeit
LEBENSKÜNSTLER

Verheiratet/ in 
Partnerschaft

Alleinstehend

78%

22% 31%

Kinder im HHFamilienstand

Gewohnheiten aus 
dem Elternhaus 
übernommen

69%
Intrinsische 
Motivation

51%

Pingelig

Ordentlich

Oberflächlich

7%

79%

14%

Gründlichkeit

Nachhaltig in der 
Haushaltspflege

63%

Strukturiertheit
29%



Kontrolettis
Der Kontroletti zeigt den höchsten Frauenanteil unter den Putztypen und es wurden viele Gewohnheiten aus dem Elternhaus übernommen. Der Anteil an 
Alleinstehenden ist bei diesem Putztypen am höchsten und es sind vergleichsweise wenig Kinder im Haushalt vorhanden. Vor allem Sauberkeit ist sehr wichtig und 
die intrinsische Motivation zum Putzen ist am zweithöchsten. Der Kontroletti putzt ordentlich und auch pingelig und das Thema Nachhaltigkeit fällt diesem Putztypen 
am leichtesten. 
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Anteil 27%

63% 37%
86%
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93%

Relevanz Sauberkeit
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34% 27%
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73%
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VIELEN DANK!
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